

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru strelnătate, autorităţi, Insti-  
tuţii şi întreprinderi 500 lei  
Anunţuri şi reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.  
Ea vrea să desăvârşească în lupte opera de consolidare  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde-  
pendenţa ei.

M. S. Regele Carol II.

## O aniversare

### Stejarului românesc

Aproape ce neobservate s'a scurs, în decursul a-  
cestei săptămâni, ziua care însemna a 68-a aniversară  
dela naşterea vecinic tinărului luptător pentru neam  
dr. Alexandru Vaida-Voevod.

Cunoscând firea d-lui preşedinte al Frontului Re-  
naşterii Naţionale, înţelegem dincreşta în care a fost  
lăsată să treacă, în aceste timpuri, aniversara omului  
faptelor binecibzuite.

Tocmai pentru aceea nici nu avem curajul să  
jicnim cu mai mult decât meritate elogii, modestia în-  
ţeleaptă a omului care ştie ce face şi ştie şi pentru  
ce face.

Trecutul de muncă şi sbucium românesc, ca şi  
prezentul de nobil devotament pentru neam — ne si-  
lesc totuşi să ne facem o sfântă datorie şi să dăm  
expresie sentimentului de cinstire şi recunoştinţă faţă  
de acest om al faptelor stăpânitor al verbului şi filo-  
sof al păreii.

„Gazeta Transilvaniei“, vechiul organ de luptă ro-  
mânească, dusă din vremuri vechi alături şi împreună  
cu jubilanţul, doreşte tot ce-i poate dicta cea profundă  
sinceritate şi cel mai adânc devotament acelaia, care  
astăzi este înţeleptul preşedinte al Frontului Renaşterii  
Naţionale, mereu şi peste tot la datorie.

## Martie

Luna aceasta nu este numai  
inceputul Primăverii şi prin ur-  
mare impulsul pentru o nouă  
retrăire a naturii. Ea are prin  
toate aspectele care le a impli-  
nit, prin tot sensul căpătat cu  
fiecare alt an, un înţeles deo-  
sebit, care priveşte cu osebire  
omul în sine, în alcătuirile lui  
sufleteşti.

Între adevăr, nu este o întâm-  
plare numai, faptul, că la ince-  
putul acestei luni, fiecare din-  
tre noi, caută prin atâtea  
semne şi simboluri să-şi aprobe  
anumite bucurii, să-şi orien-  
teze destinul numai spre noroc  
şi, mai ales, să-şi creeze anume  
coordonate pe care să-şi orân-  
duiască determinantele zilelor  
ce vor veni, după propria în-  
chipuire.

Şi este foarte normal să fie  
aşa.

În zilele unui anotimp, care  
fii interzice evadarea şi hoină-  
rea, când gândurile sunt si-  
lente să stea cât mai aproape de  
fiecare din noi, eşti oarecum  
constrâns să te adânceşti în  
tine, să te cauţi printre gânduri  
strânse acolo în neorândulală, şi  
să poi ordina prin atâtea în-  
vălmăşite amintiri. Şi astfel, fi  
se deapănă prin faţă atâtea în-  
tâmplări hotărâte de tine însu-  
şi, desluşeşti atâtea gesturi  
care atunci nu le-ai înţeles, re-  
vezi atâtea imagini pe care odi-  
noară te-ai mulţumit să le în-  
registrezi ca într'un inventar.  
Devii astfel, în serile acelea  
târzii, spectatorul propriilor tale  
vieţi de un an. Şi nu arareori,  
din aceste interloare confrun-  
tări, din această judecare a  
ceeace eşti tu însuşi, leşi ne-  
mulţumit, şi este socoteala de-  
ficientă. Şi fiecare adâncire în  
tine, din aceste întârzieri pe  
drumurile tale interloare, svo-  
nesc nemulţumiri, exaltă pro-

misuni de noui orânduiri su-  
fleteşti, pe care le uităm fie-  
care apoi, la primul surăs al  
Primăverii. Viaţa începe să ne  
pară în anotimpul acela alb,  
prea matematic calculată, prea  
minuţios împărţită, prea ştlută  
toată dinainte.

Martie, vine tocmai la timp,  
să alunge anumite tristeţi ale  
socotelilor interloare, să ză-  
dărnicească alte gânduri în-  
chise şi să răstoarne în privri-  
rile tuturor o boltă albastră fără  
sfârşit...

Fiecare vrea cu tot dinadîn-  
sul să-şi schimbe ceva din el,  
să-şi adauge sau să elimine, să

corecteze sau să strâmbă, din  
ceeace i se părea neconform  
lui. Şi astfel, fiecare din noi,  
alături în taină un măştişor  
în cununa gândurilor, care —  
credem noi — va soroci acele  
impliniri după care tânjim. Zi-  
lele vor trece una după alta,  
mai frumoase sau mai sburilte,  
după cum Dochia baba îşi va  
arunca cojoacele şi, din ince-  
putul însuşi al acestui Martie,  
fiecare va avea grije să uite  
gândurile de câteva săptămâni  
numai, să-şi alunge hotărârile  
ceasurilor din nopţile lungi ale  
Iernii şi să-şi risipească triste-  
ţile în timiditatea verdelui prin  
care mijesc ghloceii şi apoi  
brânduşa de primăvară ..

Dar Martie al acestui an are  
pocoase mult mai îngrijora-  
toare. Dacă pentru omul în sine  
însemnează o scadenţă asupra  
lui însuşi, pe care uită întot-  
deauna să o onoreze, pentru  
conducătorii mulţimei, se pare,  
că acest Martie va însemna luna  
hotărârilor grave. Hotărâri, care  
ar putea, ca şi zilele acestei  
luni din început de Primăvară,  
să fie sburilte şi capricioase.  
De altfel, de câtuva timp Mar-  
ţişorul anului ne a obișnuit cu  
impliniri care se potrivesc —  
nu cu ceeace cred oamenii de-  
pre el — ci cu acela dela care  
această dintăi lună a Primă-  
verii îşi ia numele... Şi așa —  
pentru alte părţi — luna acea-  
sta nu este deloc aşteptată, ci  
— dacă s'ar putea — ar fi is-  
gonită mereu, ca apropierea ei  
să nu mai fie posibilă.

Ori cum ar fi însă, timpul,  
în mersul său fără putinţă de  
oprire, aleargă înainte, deşer-  
tând continuu asupra lumii şi-a  
noastră a tuturor, conţinutul a-  
tător evenimentelor pe care el, în  
definitiv, poate, nici nu ştie ce  
însemnă.

Noi vrem să credem însă, că  
şi acest Martie, va aduce nu-  
mai Primăvară, flori şi un cer  
albastru care să se împrăştie  
în toate privriile.

Const. P. Taus.

## Strângeţi fierul vechi

Ministerul Inzestrării Arma-  
tei, în ziua de 7 Februarie, a  
dat un decret lege cu privire  
la reglementarea cumpărării şi  
distribuirii fierului vechi, care  
rămâne la dispoziţia sus zisu-  
lui Minister, în vederea nevoi-  
lor de inzestrare ale Armatei.  
Posesorii a peste 200 kgr. fier  
vechi sunt obligaţi să facă de-  
claraţii exacte, adresate Minis-  
terului. Dela data declaraţiei,  
ei rămân depozitarii fierului  
vechi declarat, care va trece  
în posesiunea Ministerului In-  
zestrării, atunci când se va  
crede necesar, în schimbul unei  
sume de bani, care va fi fixată  
ulterior pentru kgr. Decretul-  
lege este o măsură, care eco-  
nomiseşte timp, muncă şi bani,  
atât pentru Stat cât şi pentru  
cetăţenii posesori de fier vechi.

Pe de altă parte, el nu va  
mai putea fi speculat de inter-  
medlari, întârziind lucrările gra-  
fice ale Inzestrării cu armament  
şi dacă ne gândim puţin şi la

aspectul civilizat al oraşelor,  
vom fi scutiţi de acun de o-  
rientală plimbare a şiganilor în  
urma căruţei hârbutte, adunând  
fierul vechi.

Decretul-lege al Ministerului  
Inzestrării atrage atenţia tutu-  
ror cetăţenilor ţării, dela ţară  
şi dela oraş, ca şi rămăşiţele  
industriale ori gospodăreşti, cari  
până de curând constituiau un  
gunoi, — azi când atenţia con-  
ducătorilor este tot mai mult fi-  
xată asupra economiei şi produc-  
tivităţii — aceste rămăşiţe sunt  
o adevărată zestre a ţării. Res-  
pectând dispoziţiile decretului-  
lege amintit, ne vom face şi în  
acest fel datorii întregă faţă  
de neam.

Faptul că nu fiecare dispune  
de 200 kgr. fier vechi, — cantita-  
te care obligă la declaraţia  
lui, — nu trebuie să scutească pe  
cel ce posedă mai puţin, de o-  
bligaţia morală de a aduna ori  
cât de mică ar fi cantitatea de  
fier vechi. Să-şi aducă aminte

de proverbul rimat :

Picătură, strop cu strop  
Fac al mărilor potop.

Toată lumea să depună auto-  
rităţi de care depinde, mult  
ori puţinul fier vechi ce are.  
Poate dela mulţi se va aduna  
acea cantitate de 200 kgr. Să  
nu fie nevole de constrângere,  
când ne putem ajuta ţara; mai  
ales că de data aceasta nu ni  
se cere decât fier vechi, — şi  
şi acela; cu plată.

## Consiliul de miniştri Alcătuirea legii pentru împiedecarea cumulului în funcţiunile publice

Consiliul de miniştri a ţinut  
şedinţa în ziua de Miercuri 28  
Februarie a. c., sub preşedinţia  
d-lui prim-ministru consilier  
regal Gh. Tătărescu.

D-l ministru al Agriculturii  
şi Domeniilor a expus măsu-  
rile de luat de către toate or-  
ganele administrative în vederea  
executării companiei agricole.

idealurile neamului, vom în-  
dica aci pe scurt, unele din as-  
piraţiile, ce frământă azi, cu  
aprişe nădejdi de mai bine,  
inima naţiei româneşti:

1. Crearea unitii sufletesti  
prin realizarea principiului  
dreptăţii şi al întăririi forţelor  
de avânt româneşti.

2. Satisfacerea mândriei şi în-  
tereselor naţionale româneşti,  
prin rezolvarea integrală a pro-  
blemei iudaice, care este o  
problemă urgentă de stat.

3. Înlăturarea cangrenei co-  
rupţiei prin mijloace largi şi  
generale: controlul averilor,  
desfiinţarea cartelurilor, prote-  
jarea producţiei ţărăneşti etc.

4. Încurajarea elitelor: oam-  
enilor de ştiinţă, literaţi, arti-  
şti, oferindu-li se înlesniri  
pentru un trai convenabil, priel-  
nic creaţiei.

5. Protejarea familiei, mamei  
şi copilului, prin măsuri coră-  
spunzătoare, existente în atâtea  
alte ţări.

6. Rezolvarea demnă a proble-  
mei funcţionarilor publici, prin  
sporirea corespunzătoare a sala-  
riilor şi proporţionalizarea lor  
justă şi echitabilă, ţinându se  
seamă în primul rând de titlul  
academic şi de situaţia fami-  
liară. Credem, că se va fi a-  
bandonat acum urată concepţia,  
că „funcţionarul este hoţ prin  
definiţie şi deci n'are rost să  
i se dea retribuţia cuvenită“.

Noua lege pentru numirile în  
funcţiunile publice, sperăm că  
va aduce îndreptarea.

Acestea înfăptuite, conducă-  
torii de azi ai ţării vor bine-  
merita dela patrie şi vor fi în-  
drumată ţara pe calea adevăratei  
renaşteri.

Responsabili însă suntem noi  
românii. Istoria pe noi ne va  
judeca.

Dea Domnul guvernanţilor  
noştri gând bun şi putere de  
realizare.

Ioan Al. Bran-Lemeny.

# Aeromodelismul în Straja Țării

**Circulara d-lui comandant Teofil Gh. Sidorovici**

Înțelegând ca străjeria să participe la marea acțiune de întărire a aviației naționale, d-l Teofil Sidorovici, de acord cu d-l ministru al aerului și marinei, general adj Paul Teodorescu, a introdus aeromodelismul în Straja Țării. Unitățile străjerești organizează cercuri de aeromodeliști, pe care tehnice le dirijează și le înzestreaază cu materialul Federația Aeronautică Regală a României.

Pentru organizarea cercurilor de aeromodeliști străjerești, d-l Teofil Sidorovici a semnat următoarea circulară, care a fost trimisă tuturor unităților străjerești din țară:

Straja Țării, adânc înțelegătoare pentru marea problemă a propășirii neamului a hotărât, în deplină înțelegere cu Ministerul Aerului și Marinei să creze și să sprijine formarea spiritului aviatice printre străjeri, prin promovarea mișcării aeromodeliste.

Este de dorit ca fiecare Stol să înființeze și să organizeze un cerc de străjeri aeromodeliști, care să propage dragostea pentru aviație, prin construirea modelelor sburătoare.

Aeromodelul este o jucărie admirabilă, care prin valoarea ei științifică e mult superioară celorlalte lucrări manuale, pentru că fiecare model trebuie construit după aceleași principii aerodinamice ca și un avion natural, iar sburările efectuate de modele vor fi cu atât mai reușite cu cât fiecare constructor va cunoaște mai temeinic problema zborului. Dragostea și entuziasmul pe care le manifestă tinerii aeromodeliști pentru lucrările lor, va duce la dragostea și încrederea în aviație și va creta acel spirit aviatice de care avem atât de mare nevoie, pentru apărarea și consolidarea scumpei noastre patrii.

Dintre tinerii și entuziaștii aeromodeliști de astăzi se vor recruta cei mai buni piloți de mâine, cei mai inspirați ingineri constructori de avioane și cei mai entuziaști sprijinitori ai aviației românești.

Acesta este motivul pentru care mișcarea aeromodelistă — care este prima școală aviatice — trebuie temeinic sprijinită de toți românii și mai ales de toți comandanții de unități, profesorii și directorii de școli în mâna cărora stă, în

largă măsură, viitorul neamului nostru.

Un cerc de aeromodeliști este alcătuit din tinerii străjeri ai aceleiași Stol, care își aleg de bună voie specialitatea aviatice, bineînțeles fără obligațiunea de a se face piloți aviatori.

Îndrumarea tehnică e încredințată Federației Aeronautice Regale a României (F. A. R. R.) organ oficial al Ministerului Aerului și Marinei care va sprijini mișcarea aeromodelistă prin înzestrarea cercurilor cu unelte și materiale de construcții.

Conducerea administrativă a cercurilor de aeromodeliști are Straja Țării, prin Direcțiunea Educației Fizice, ele făcând parte integrantă din Stolurile străjerești.

Cercurile de aeromodeliști străjerești vor fi înscrise la Straja Țării, Direcția Educației Fizice, pe formulare ce vor fi înaintate Stolurilor la cererea lor.

Cercurile de aeromodeliști vor fi conduse de către un profesor comandant străjer, instructor aeromodelist, care a urmat un curs de specializare și a fost brevetat de Federația Aeronautică Regală a României (F. A. R. R.).

În lipsa instructorilor aeromodeliști brevetati, cercurile pot fi conduse, în mod provizoriu și de vechii aeromodeliști, cari au o suficientă pregătire tehnică în acest domeniu.

Federația Aeronautică Regală a României organizează cursuri de instructori aeromodeliști pentru comandanții străjeri, cari vor conduce apoi cercurile de aeromodeliști. Stolurile vor comunica numele comandanților străjeri cari doresc să urmeze aceste cursuri. Durata unui curs este de 15 zile.

Fiecare Stol, la care, la înființarea unui cerc de aeromodeliști, va pune la dispoziția cercului un atelier unde se vor putea realiza lucrările.

Straja Țării se va îngriji ca aceste ateliere să fie bine înzestrate cu scule și materiale, de către F. A. R. R.

Stolurile vor ajuta și ele la înzestrarea atelierelor, după posibilitățile lor materiale.

Comandanții de stoluri vor organiza programul străjeresc în așa fel încât străjerii aeromodeliști să poată lucra în atelier cel puțin 3—4 ore pe

săptămână. Se va îngădui străjerilor aeromodeliști să lucreze, nu numai în ziua străjeriei, ci și în alte zile din săptămână, în limita timpului lor disponibil.

Cercurile de aeromodeliști, cari în prezent funcționează la stolurile străjerești și au fost înființate de către asociațiile aviatice, vor trece sub conducerea Străzii Țării.

Pentru aceasta comandantul de Stol, împreună cu instructorul aeromodelist, vor cere înscrierea din nou a cercului, la Direcția Educației Fizice din Straja Țării. Cererea de înscriere va fi însoțită de un raport în care se va arăta si-

tuaua cercului, asociația care l'a patronat, precum și rezultatele obținute până în prezent.

Stolurile nu vor putea pretinde ca vechile cercuri de aeromodeliști să treacă împreună cu inventarul lor, când acesta aparține unei asociații aviatice care a înzestrat și susținut cercurile. Asociațiile aviatice vor putea ceda însă inventarul cercurilor, în parte sau în total, acolo unde nu mențin cercuri perfecționate.

Dorim ca mișcarea aeromodelistă, bine încadrată în Straja Țării, să contribuie cu entuziasm la ridicarea aviației românești și prin ea la întărirea patriei.

Pentru sare, orez și bumbac s'a intervenit la Institutul Național al Cooperatelor, pentru satisfacere, sarea în cantitatea cerută, iar orezul și bumbacul în raport cu disponibilitățile pe țară de care dispune.

Brașov, în 23 Februarie 1940  
Președintele Comisiei  
Interimare:  
ss. Ing. Ion Ionică  
p. Prim-secretar:  
Const. Russu

## Convocare

Onoratele d-ne membre ale Reuniunii Femeilor Ort. Rom. din Brașovul-vechi, sunt rugate a lua parte la Adunarea generală ordinară a Reuniunii, ce va avea loc Duminică în 3 Martie cor., în localul Școlii Primare No. 3, la ora 3 p.m., cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării prin cuvântul președintel.
  2. Raportul secretarei asupra activității Reuni. pe anul trecut.
  3. Raportul casierii asupra gestiunii financiare pe anul 1939.
  4. Raportul comisiei de cenzori.
  5. Aprobarea gestiunii și descărcarea Comitetului.
  6. Alegerea noului Comitet, pe anul 1940—1945.
  7. Alegerea Comisiei de cenzori pe anul 1940—1945.
  8. Alegerea verificatoarelor procesului verbal al Anunțării generale.
  9. Propuneri și interpelări.
- Președintă: *Marioara Dr. Debz.*  
Secretară: *Olimpia Persinariu.*

Evreii din Italia excluși din profesiunile libere. Dela 1 Martie, evreii din Italia vor fi excluși din mai multe profesii principale: evreii nu vor putea fi ziaristi, doctori, avocați, miniștrii tașneri, a d

## Conducătoare

de magazin de mărunțișuri oi confecțiuni pentru copii, româncă cu garanție, se caută la Cooperativa „ROMÂNCA” Brașov, Str. Voevodul Mihai 7 Informațiuni între ora 12 și 1 a m. 97 2-3

## Cumpărături stupi de albine

în coșuri sau lădițe sistem GERSTUNG sau SIRSOHN Adresa: N. PANȚU Brașov, Str. După Iniști 23 113 1-3

## Pentru Armata Țării — Acțiunea „Astrei” Brașov. —

Reuniunea Fem. Ort. Rom. Zărnești Preș. d-na Dr. Gogonea a trimis 20 per. ciorapi, 4 per. mănuși, 4 șepci, 2 per. mănușe, lucrate în școala de menaj din Zărnești.

Comuna Prejner prin Untaru Gheorghe mai completează lista cu: 5 per. ciorapi, 2 per. mănuși, 1 șal, 1 șapcă.

Comuna Cheia-Bran.  
2 per. ciorapi: Enescu Isala Maria (preoteasă).

1 per. ciorapi: Benga E. Maria, Dulcu G. Maria, Plotogea E. Ana, Rusman N. Maria, Sumedrea Ar Eugenia.

1 per. mănuși: Băncilă N. Salomeis, Benga E. Maria, Chirou I. Zamfira, Răduțolu I. Maria.

Comuna Intorsura-Buzăului. Completare.  
1 per. ciorapi: Baciu Ioan, Negroi Iosif, Popcă Iancu, Tohănean Dinu.

1 per. mănuși: Negroi Iosif.  
2 șaluri: Babeș I. Aurica.

În bani.  
200 lei: Birt Gheorghe medic.  
100 lei: Firna „Botta”, Szabó Ștefan.

50 lei: Bartok Andrei.  
20 lei: Angelescu T., Jaga I., Tomaș I., Vago Iosif.

Comuna Stupini.  
Afară de 13 per. ciorapi și 8 șaluri s'au mai colectat 2460 lei.

200 lei: Constantin Gheorghe paroh, Cosma Romulus insp. școlar, Popovici Gheorghe eptrop, Șerban Nicolae.

100 lei: Blegu Ir. Irlmie, Cârstea Ioan, Constantin Dumitru, Ghimbășan Dumitru, Ghimbășan Ioan, Ghimbășan Nicolae, Jinga Gheorghe, Negură Constantin, Pittș Gheorghe, Rusu I. Gheorghe.

50 lei: Barbu Ioan, Consten-

tin Nicolae, Negulici I. Nicolae, Negura Maria (văd.), Oancea Ștefan, Ticușan Gheorghe, Voicu Nicolae, Voicu Vasile, Vulcanescu Elena văd.

40 lei: Ghimbășan Gheorghe, Ghimbășan Petru, Negură N. Gheorghe.

20 lei: Constantin N. Maria, Ghimbășan Elena văd, Samoilă Nicolae, Spiridon Ioan.

10 lei: Negura N. Nicolae.  
Comuna Sohodol.

1 per. ciorapi: Aldulea Ioan, Babeș Gh. Maria preoteasă, Babeș Gh. Maria, Babeș E. Maria, Babeș I. Sofia, Baciu A. Sofia, Baciu Gh. Virginia, Căpățână Is. Maria, Chițu I. Maria, Mișcă Gh. Ana, Munteanu V. Maria, Pandrea M. Ana, Petric I. Maria, Petric Sp. Maria, Solovastru Revelca, Sumedrea Alexandrina, Tătaru I. Ana, Teșneșu I. Maria.

1 per. mănuși: Baciu N. Ana, Popescu N. Ana, Todor N. Maria.

## Dela Camera de Comerț și de Industrie

Se aduce la cunoștința comercianților, că deficitul la arti. cele de generală necesitate din județ se pot completa după cum urmează:

782 vagoane porumb din județul Ialomița  
64 599 kg. fasole din județul Ialomița.

98 vagoane grâuțe din județul Ialomița.

24.464 kg. paste făinoase,  
22.985 kg. ulei comestibil,  
47.991 kg. săpun, dela fabricile din București și Galați.

Negustorii din orașul și județul Brașov sunt invitați ca prin Camera de comerț să ia legătura cu Camerele de comerț din județele susarătate pentru procurarea articolelor arătate.

## Astra - „Gând și Faptă” „Problema teatrului și a muzicii în Brașov”.

Comunicare făcută de d-l dr. TIB. BREDICEANU, președintele Conservatorului „Astra”-Brașov, în ședința dela 9 Februarie 1940.

— Sfârșit —

Măi dificil se prezintă lucrul atunci, când e vorba de aducerea la Brașov a unor orchestre, coruri, dar mai ales a unor trupe de operă, balet sau operetă în astfel de cazuri, când producțiile artistice se fac cu concursul unui număr mare de persoane, pe lângă speșele de călătorie, de edepost și de întreținere mult mai mari, ne izbim puternic de inconvenientul total lipse a unei scene confortabile de teatru în Brașov. E de mirat, cum de chestiunea asanării acestui rău, prin clădirea unui Teatru, nu s'a pus în studiu, nici înainte de războiu, nici după războiu, din nici o parte. Singur Teatrul „Astra” are o scenă destul de spațioasă, care mai de multe ori a fost reparată, totuși și în prezent, e atât de lipsită de cele necesare — în primul rând de decoruri, garderobe și, în parte, și de lumină — în cât de câte ori ne vizitează trupe mai mari de teatru, întâmpinăm cele mai

mari și — trebuie să recunoaștem — îndreptățite nemulțumiri. Aceasta credem că e și una din principalele cauze pentru care, până acum, ne-au vizitat foarte puține trupe pe operă. Dacă, în actualele împrejurări, mai puțin ca și de altă dată, se poate pune problema construirii unei clădiri de Teatru, e înomnis necesar ca, înainte de a începe ori și ce acțiune serioasă de teatru, să se ia măsurile convenite pentru a menajarea cu cele trebuincioase a scenei Teatrului „Astra”.

Problema trupelor ambulante de teatru românesc, cu, sau fără muzică, preocupă, în general, lumea românească din Transilvania și Bănăt de multă vreme. Mai ales sunt remarcabile eforturile cari s'au depus în această privință în regiunea de vest a țării. Aci în trei orașe: Oradea, Arad și Timișoara, pornindu-se din importanta împrejurare, că toate trei au frumoase clădiri de teatru, s'au format mai de mult societăți ca și cea acum înființată la noi, spre a utiliza aceste clădiri în scop de teatru românesc. La Oradea s'a ajuns, după multe alte încercări, chiar la alcătuirea unei trupe teatrale proprii a orașului. Aceasta trupă însă nu s'a putut susține — pe cum era de prevăzut — din cauza populației românești, relativ mică, în acest oraș. În Arad, societatea, patronată de însuși Episcopul Andreiu, are sistemul de abonamente și contribuie cu

\*) Opera Română din București a venit, pe cât îmi amintesc, de două ori: cu „Căsătoria secretă” și „Toacă”; cea din Cluj o singură dată, cu „Seara mare”, la ocazia serbării centenarului Casinei Române din Brașov.

fonduri la susținerea ei și Primăria, Prefectura și oarecari întreprinderi industriale sau comerciale românești. De prezent edificiul Teatrului e supus unor reparații, încă acolo nu activează societatea. Mai bine pare a fi pusă chestiunea în Timișoara, care dispune de o minunată clădire de teatru, unde și pentru educația muzicală s'a făcut mult, fiind acolo un vechi și bine reputat Conservator de muzică. Și aci este același sistem de abonamente și subvenții, cu deosebirea, că societatea, formată în scop de a aduce trupe de teatru și orchestre simfonice externe, după un scurt timp de funcționare independentă, a trecut sub auspiciile „Astrei”.

În cât privește societatea noastră „Teatru și muzică”, cred că, după experiențele și pilda Timișoarei, ar fi în interesul ei, să funcționeze chiar dela început, sub egida „Astrei”. Iată de ce. Una dintre plângerile noastre principale, care s'au strecurat chiar și în lungi articole de presă<sup>7)</sup> este lipsa de continuitate care se constată în acțiunea așezămintelor noastre de artă și de cultură. Ori noua societate „Teatru și muzică”, care în cea mai mare parte, și în primul rând, se bazează pe subvenția primită dela Primărie, prezintă siguranță în privința durabilității ei, până când persoana Primarului și Președintele noii societăți e una și aceeași. Dar ce se întâmplă atunci, când luxurile, din cauza știe ce împrejurări s'ar schimba? Pe ce temelii

7) Vezi „Gazeta Transilvaniei” din 29 Octombrie, 2 și 3 Noiembrie 1939.



# BONORILE DE INZESTRARE

măsoară forța și seninătatea națiunii  
și  
încrederea în metoda și finanțele țării

# Români faceți-vă datoria

și subscrieți

# Bonuri pentru înzestrarea Armatei

## CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

O realizare senzațională din viața răpitorilor de copii

HEINRICH GEORGE

în

# CAZUL CASILLA

Cu: Jutta Freybe, Dagny Servaes, Albert Hehn.

Regia: Eduard v. Borsody. — Jurnal nou „UFA”

Nr. 2533/1939

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorului din comuna Dăișoara din cf. Nr. 1526, 1414, No. top. 617, 6306, 7404, 7044, 7045, în ziua de 13 Martie 1940, ora 16, la primăria Dăișoara.

Rupea, 23 Dec. 1939

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător.

Pentru conformitate: 1—1  
108 Barfuss.

No. 2393/1939.

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul lui Ghindea Jacob Verona nasc. Vlad din comuna Bogata-Olteana din cf. Nr. 1, 380, 395, Nr. top. 850, 383, 709, 711, 713, 714, 710, 565/3, 566/3, 707/2, 708/2, 719, 720, 721, 722 în ziua de 12 Martie 1940, ora 10 a. m. la primăria Bogata-Olteana.

Rupea la 1 Dec. 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător.

Pentru conformitate: 1—1  
110 Barfuss.

No. 2386/1939 cf.

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorilor Karacsony Andrei, soția lui Bodlós Lina și László Dionisie din comuna Răcașul de jos din cf. Nr. 1826, 1644 Nr. top. 134, 100/1 în ziua de 11 Martie 1940 ora 16 p. m. la primăria Răcașul de jos.

Rupea, la 6 Dec. 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător

Pentru conformitate: 105 1 1  
Barfuss.

No. 2392/1939 cf.

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorilor Gáspár Cs. Stefan și Gáspár Cs. Toma din comuna Răcașul de jos din cf. Nr. 374, 642, 1295, Nr. top. 3662, 61, 62, 409, 410, în ziua de 15 Martie 1940, ora 16 p. m. la primăria Răcașul de jos.

Rupea, 6 Dec. 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător.

Pentru conformitate: 1—1  
111 Barfuss.

## Convocare

Societatea Costenilor „Ajutorul” din Brașov Șchetu, conform hotărârii comitetului din 15 Febr 1940, își va ține adunarea generală ordinară, în ziua de Duminică 3 Martie a. c., la orele 11 a. m., după terminarea parastasului, care se va oficia în Biserica Sft. Nicolae din Prund, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvântul de deschidere al d-lui președinte.
2. Raportul general.
3. Raportul de casă.
4. Raportul economului.
5. Raportul bibliotecarului.
6. Raportul comitei de cenzurare a societăților.
7. Votarea proiectului de buget pe anul 1940—1941.
8. Distribuția diplomelor.
9. Diverse.

Se observă că, conform §-ului 14 din statute, la adunarea generală au drept de vot numai membrii, cari au taxele achitate.

În caz că numărul cerut de §-ul 32, nu s'a întrunit, adunarea generală se va ține după o oră cu orice număr de membri.

D-nele și d-nii membri ai soc. sunt rugați a se întruni la orele 9 jum. la sediul soc. Unirii din Prund, de unde cu drapelul vor pleca la biserică în corpore.

Președinte: A. Orghidan.  
80 2 2 Secretar: D. Cațanaș.

No. 2536/1939 cf.

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorului Lütlich Ioan din comuna Tlucșul Nou din cf. 755 P I Nr. top. 2115, 2966, 3464 4135, 4739, 4754, 4892, 4893, 5017, 6167, 6 69, 6253, 6254, 6793, 7424, 7471, 7909, 8838, 10127, 10445 2142, 2269/1, 4360 1, 8839/1 în ziua de 16 Martie 1940 ora 10 a. m. la primăria Tlucșul Nou.

Rupea la 23 Dec. 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
Dir. aj. de cf. Judecător.

Pentru conformitate: 106 1-1  
Barfuss.

Nr. 2531/1939 cf.

### Extract de publicație

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorului Nicolae Balin din comuna Mercheașa cf. Nr. 90, 451, Nr. top. 882, 634, în ziua de 12 Martie 1940, ora 16 la primăria Mercheașa.

Rupea, 23 Dec. 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător.

Pentru conformitate: 1—1  
112 Barfuss.

## FRICȚIUNEA

# HORIA

GRIPĂ • RĂCELI • NEURALGII

Pentru clienți serioși căutăm permanent

# case, vile, parcele, grădini, moșii, terenuri

și alte imobile în Brașov și împrejurime

Pentru informațiuni a se adresa la

# Dressnandt și Görk

Strada Regele Carol No. 52

51 6—10

## CINEMA „CORSO”

Cea mai mare realizare cinematografică a tuturor timpurilor

# VIN PLOILE

(Potop în India)

cu: Myrna Ley -- Tyrone Power -- George Brent  
în giganticul film

No. 2530/1939 cf.

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorului Vasile Mihailă din comuna Dăișoara din cf. Nr. 161, 271, 291 1003, 1340, 1434, 1438, 1010, No top. 1439, 2097, 2201, 3785, 3218, 3221, 6074, 529, 3884, 3885, 2363 3289, 5364, 6025, 6026, 6027, 1 956, 9160, în ziua de 14 Martie 1940, ora 10 a. m. la primăria Dăișoara

Rupea, 23 Dec 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător.

Pentru conformitate: 1—1  
107 Barfuss.

Nr. 2387/1939 cf.

### Extract de publicație.

Judecătoria rurală Rupea secția cf. scoate în vânzare imobilul următorului Helwig Mihail din comuna Mercheașa din cf. Nr. 860, 1749, Nr. top. 831, 832, 833, 1890, 1891, 546, 547, în ziua de 11 Martie 1940, ora 10 a. m. la primăria Mercheașa.

Rupea, 6 Dec. 1939.

Tolnay, Dr. Gotthard,  
dir. aj. de cf. judecător.

Pentru conformitate: 1—1  
109 Barfuss.

## Ocazie rară

De vânzare, la Brașov o parcelă de 386 m. p. (front de 17 m) într'un cartier de foarte mare viitor, prevăzut cu toate lucrările edilitare ca: apă, canal, electrică, străzi pavate etc.

Se face imediat contract de vânzare-cumpărare, cu toate formele legale, intabulat la Cartea Funduară.

Se obține autorizație de construcție.

Preț excepțional. Fac înlesniri de plată.

Cu bani gata fac reducere, Informații la ziar. 38 6—9

### Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

**DEALUL ZORILOR**

le găsiți la BRAȘOV la

„Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2

(prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu

încredere

poate pretinde conducerea societății ca un primar nou, strein de preocupările frumoase ale vechilului primar, să fie cu aceeași bunăvoință față de societate și față de țelurile ei? Nu avem noi, între altele, ex. cazul Orchestrei orașului, care, aproape un veac, a fost razământul cel mai puternic al manifestărilor muzicale de gen superior ale Brașovului? Au fost primari cari au înțeles rosturile ei, alți primari cari nu le-au înțeles și, la un moment dat, orchestra s'a desființat. Intrată sub scutul „Astrei” și beneficiind de prestigiul tradițional al acestei asociațiuni culturale, societatea ar figura ca un cerc sau ca o grupare a parte, adică ca un Comitet de conducere separat, prezidat tot de actulul Primar, d-l G. Căteanu, întemeietorul ei în Brașov, asigurându-i-se astfel mai bine continuitatea pentru cazul ori cărei eventualități.

Doamnelor și Domnilor,

Am avea încă multe de spus în legătură cu problema teatrului și a muzicii în Brașov. Dar, de astă dată, ne oprim aci și, pe temeiul celor expuse, fie-ne îngăduit ca, după cea mai bună convingere și conduși de sincera dorință de a servi adevăratele interese artistice, teatrale și muzicale, ale Brașovului, — să facem următoarele propuneri:

1. Să se ia măsurile convenite pentru a asigura, în cele mai bune condițiuni posibile, instrucția artistică, în primul rând instrucția muzicală, în orașul nostru, prin reorganizarea și punerea pe baze solide a Conservatorului de muzică „Astra”, care de 12 ani,

neîntrerupt, împlinește o reală și netăgăduită misiune pe amintitul teren După probele pe cari le-a dat în acest timp, Conservatorul ar merita, fără îndoială, să fie preluat sub ocrotirea Primăriei municipiului, cum e cazul în Timișoara, Târgu Mureș, Satu Mare și alte orașe din Transilvania și Banat. La noi cred că s'ar putea soluționa chestiunea printr'o oarecare combinațiune cu despărțământul „Astrei”. Dacă aceasta, în actualele împrejurări, nu ar fi cu putință, atunci să ne gândim la întărirea Conservatorului în mod succesiv și anume angajând, deocamdată, o personalitate muzicală la conducerea acestui institut, în calitate de director.<sup>5)</sup> Prin aceasta s'ar soluționa totodată, în mod automat, și problema dirijorului Reuniunii de cântări, care ne lipsește, și am putea spera să se înființeze, cu timpul, d'n nou și orchestra simfonică a Conservatorului, după un plan care poate duce, curând, la rezultate favorabile.

2. Să se ia dispoziții pentru refacerea scenei Teatrului „Astra”. Scena acestui teatru, după cum am arătat, nu mai corespunde nici pentru reprezentații de teatru, nici pentru concerte, cari ar urma să fie date în condițiuni bune.

Iar dacă se va clădi proiectul Palat cultural, să nu lipsească o scenă încăpătoare și ajustată cu toate cele necesare (decoruri, uși, garderobe, spa-

<sup>5)</sup> Observăm că la Conservatorul „Astra” avem înființate catedre de pian, orgă, vioară, viola, violoncel, canto și teorie. La acestea s'ar mai putea adăuga catedre de instrumente de suflat și o catedră de dicțiune.

(și pentru orchestră etc.) unde să se poată da chiar și reprezentații de operă în onorabile condițiuni.

3. Din motivele arătate, și până când nu sunt soluționate și chestiunile de sub punctele 1 și 2, nu suntem de părere să se facă prea mari cheltuieli cu aducerea unor trupe de teatru, orchestre etc.

4. Noua societate „Teatru și muzică” credem că ar fi bine, din cauzele amintite, să treacă, chiar dela început, sub auspiciile „Astrei”. De asemenea creдем că ar fi de lipsă să și modifice statutele ei, în sensul ca, în primul plan al programului său, să figureze educația valorilor spirituale artistice și culturale ale orașului și numai în al doilea plan să urneze aducerea de teatre, orchestre, coruri ș. a. în Brașov. Iar comitetul de conducere să se compliceze cu mai multe persoane competente, probate sau cari au activat și până aci pe teren teatral și muzical în Brașov.

5. Dacă fondurile materiale, pentru toate cele înșirate aci, nu ar fi suficiente, să ne adresăm Excelexenței Sale Domnului Rezident Regal George Alexianu, care, ascultând și apreciind cele expuse de noi cu ocaziunea venirii sale la Brașov, în Octombrie anul trecut, ne-a oferit, cu multă bunăvoință, tot sprijinul său întru realizarea imperioaselor și întemeietelor noastre necesități culturale și artistice.

## Criza de afaceri pe piața Brașovului

Hotărât lucru: criza de afaceri se adâncește tot mai mult pe piața orașului nostru. Semnele prevestitoare a unor grele încercări pentru comerțul local par a se înmulți pe fiecare zi; lupta pare a fi tot mai aprigă și mijloacele de rezistență a comercianților tot mai amenințate. O stare de pesimism tot mai pronunțată se substituie — încetul cu încetul — optimismul sănătos.

De altfel este explicabil ca stările de lucruri anormale să influențeze în rău asupra unor afaceri comerciale. Scumpirea excesivă a mărfurilor și anemierea tot mai mare a mijloacelor de plată a consumatorilor, au și ele partea lor de contribuție la diminuarea volumului afacerilor.

Se constată odată mai mult că timpurile turburii ridică pe unii la suprafațe neașteptate, iar pe alții îl afundă de nu se mai pot salva... Fiecare deținător de mărfuri sau alte articole, caută să profite cât mai mult cu putință. Un dezecilibru păgubitor s'a produs între toate resorturile economiei naționale; greul îl duc însă micii comercianți, cari au contractat închirierile de localuri pentru prăvălii, la sume mari. Aceștia văd cu îngrijorare azi că în situația de acum nu vor putea face față nici chiriilor, necum altor multe angarale de cari sunt apăsați. Se mai plâng comercianții brașoveni și de multe obliga-

țiuni ce li se impun în aceste timpuri grele și cari ar putea fi evitate. E vorba de broșuri, abonamente nedorite la ziare, bilete de baluri, teatre, serbări, etc. De pildă, un cunoscut domn din Capitală, având o broșură personală a d-sale „asupra impozitelor”, caută să o plaseze în localitate la costul de 500 lei exemplarul; abonamentele revistei „Tribuna Financiară” și altele anuale și altele multe a rate de felul acesta, de cari se plâng comercianții noștri că epasă greu asupra lor — cu mult mai greu chiar decât impozitele proprii zise.

Un cunoscut comerciant de măcelărie, se plângea într-o zi, că încetul cu încetul, a fost silit să se aboneze la vre-o zece reviste și ziare, pe când el nu dispune de timp să citească măcar unul.

În fine, multe de felul acesta, cari s'ar părea că nu prezintă mare importanță, totuși totalizate, grevează peste măsură bugetul amenințat în aceste timpuri de criză a comerțului, care la rândul său, bineînțeles, caută pe cât e posibil, să se echilibreze tot pe spina consumatorului sărman.

De altfel — după cât știm — există dispozițiuni din partea Ministerului de Finanțe, ca funcționarilor să nu se mai ocupe cu astfel de plășări.

Ar fi timpul să se ia măsuri și în această privință.

## Dela Garda Națională - Brașov

Membrii acestei gărzi au ținut obicinuita ședință săptămânală, în seara de 29 Febr., în sala școlii Popazu, sub comanda d-lui colonel Săndulescu.

În această ședință, Sf. Sa Părintele Saftu, confesorul garnizoanei locale, și-a desvoltat conferința anuală, tratând chestiunea sectelor religioase în țara noastră. Această conferință a prezentat un deosebit interes atât prin subiectul ei în sine, cât și prin felul de documentare și expunere a conferențiarului. Sf. Sa a prezentat auditorului dovezi cu date certe asupra modului cum au luat ființă sectele; felul cum sunt conduse și suprafața socială și morală a conducătorilor lor.

În încheiere Sf. Sa a făcut un călduros apel la toți membrii gărzii ca fiecare în cercul său de cunoștințe și în familie, să fie apostolul propagării credinței străbune și să combată

prin toate mijloacele sectarismul.

O altă chestiune ce s'a discutat în ședința gărzii, a fost aceea a sfântului drapelului societății membrilor decorati cu „Bărbăție și Credință” (din localitate, al cărei naș vor fi toți membrii gărzii, reprezentati prin d-l colonel Săndulescu. Această solemnitate va avea loc Duminică 3 Martie a. c., ora 11 la biserică Sf. Nicolae-Scheiu. Sunt invitați, în acest scop, să participe toți membrii gărzii.

S'a mai discutat și chestiunea plasării biletelor pentru serbarea, pe care Garda o dă în seara de 9 Martie cor., în saloanele Cercului Militar din localitate, al cărei beneficiu este destinat fondului pentru înzestrarea armatei.

Ședința viitoare este anunțată pentru Marți 5 Martie, la orele obicinuite în aceeași sală.

## CONCERT

### „Muncă și Voie Bună”

În ziua de 20 Martie a. c., ora 9 seara va avea loc în sala „Astra” primul concert „Muncă și Voie Bună”, organizat de Inspectoratul Muncii Brașov.

Acest concert va fi dat de formațiunile muzicale ale liceului „Andrei Șaguna” prin bunăvoința și înțelegerea d-lui director I. Moșotu, care cu o deosebită amabilitate a pus la dispoziție în mod gratuit orchestra și fanfara liceului și corul liceului.

Concertul va fi dirijat de d-nii profesori M. Reabcluc și I. Șuteu și va fi consacrat muzicii românești.

Inspectoratul a fixat prețuri de intrare minime de 15 și 11

lei, pentru ca să poată participa în special muncitorii cu salarii modeste.

Biletele s'au pus în vânzare la Inspectoratul Muncii Brașov, Strada Nicolae Iorga No. 24.

Administrația Mesei Studentilor „V. Onițiu”, pentru ajutorarea cu masă și medicamente a elevilor harnici dar lipsiți dela liceul „A. Șaguna”, mulțumește și pe această cale doamnei Antina colonel Dumitru Constantin născ. Mărculescu, pentru frumosul dar de 2000 Lei în bonuri pentru înzestrarea armatei. Cu această sumă d-sa pune bază unui nou fond, cu numele de mai sus, pe care în scurt timp (vrea să-l facă de patru-cinci ori mai mare. Nobilul gest nu numai are nevoie de nici o laudă.

## Informații

Cursuri de apărare pasivă cu medici primari de județe. Comandamentul apărării active și pasive a teritoriului a hotărât ca dela 4—7 Martie să fie convocati la București, toți medicii primari de județe și municipii cum și farmaciștii de județe spre a urma cursuri sanitare de apărare pasivă. Aceste cursuri vor fi ținute la centrul de instrucție al ministerului Aeronauticii și Marinei.

Toți medicii și farmaciștii cari vor urma aceste cursuri, la rândul lor vor preda astfel de cursuri la formațiunile sanitare județene.

Dela Liga Culturală. Măine, Duminică, 3 Martie, la orele 10 a. m., va conferența, în sala liceului „Dr. Meșotu”, d-l avocat și senator Radu Rosetti, despre „Poesia trăznită”. Intrarea 10 Lei. Pentru elevi 2 Lei.

## „Moartea Civilă”

cu

IOAN MANOLESCU

societar al Teatrului Național din București

pe scena teatrului „Astra”

Marți 5 Martie a. c.

Batalionul 2 Vânători de Munte, mulțumește călduros „Stolului școlii primare Nr. 1 fete Brașov”, pentru darurile specifice mai jos trimise de micile străjere:

2 bucăți candel, 2 bucăți lămâi, 2 pachete tutun, 26 pachete țigări 6 cutii țigări, 5 pachete ceai, 4 bucăți săpun, 1/2 kg. zahăr, 2 bucăți cărți postale, 4 bucăți nucii, 1 bucată creton, 1 buc. gumă, 1 pachet sare de lămâie, 1 pachet ceai de telu, 8 bucăți smochine, 1 buc. plic.

Pentru Comandantul Batalionului 2 vânători de Munte, Major Navrea.

## Concursul interșcolar de ski pentru Cupa „Professor Zaharia Florian”.

Prin îngrijirea subinspectoratului municipiului Brașov și sub direcția supraveghere a d-lui lt.-col. Cezar Petrescu subinspectoratul municipal al pregătirii premilitare, se va desfășura la Poiana-Brașov, Duminică 3 Martie a. c. la orele 10, a VIII-a ediție a concursului interșcolar de ski pentru Cupa donată de către fostul prefect al jud. Brașov, profesor Zaharia Florian.

Concursul constă dintr-o probă de fond pe echipe care se aleargă pe un traseu având lungimea de cca 6 km.

Fiecare liceu poate înscrie la acest concurs o echipă compusă din 6 concurenți plus o rezervă.

La concurs „Andrei Șaguna”, „Dr. Ioan Meșotu”, Comercial „Andrei Băseanu”, Industrial Regele Carol II, Honterus, Romano-Catolic, Comercial Evanghelic, Comercial Reformat și o echipă a Căminului de Ucenici Regele Carol II.

Inspectoratul Pregătirii Premilitare a Municipiului Brașov a însărcinat cu organizarea și conducerea tehnică a acestui concurs pe d-l profesor Iuliu Moldovan, consilier tehnic al Pregătirii Premilitare.

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.

## Legea amnistiei fiscale

a fost prelungită până la 15 Martie

Ministerul Finanțelor aduce la cunoștința contribuabililor că, dispozițiunile extrem de avantajoase ale Legii amnistiei fiscale, au fost prelungite până la 15 Martie 1940 inclusiv, urmând ca în acest termen să fie declarate la Administrațiile de Constatate atât veniturile omise sau sustrate dela impunerea anilor precedenți, cât și taxele și impozitele de orice fel, care din neștiință sau rea intențiune nu au fost declarate și plătite la termenele prevăzute în legile fiscale.

Deasemenea, ministerul de Finanțe crede că este în interesul contribuabililor a le atrage, din nou, în mod serios atențiunea că imediat după expirarea acestui ultim termen,

se va proceda la verificarea tuturor întreprinderilor, firme individuale, societăți anonime, etc., pe baza unor controale și verificări organizate în mod expres și care se vor face pe regiuni, județe și orașe, de către inspectorii ministerului de Finanțe.

În consecință, toți acei ce vor fi găsiți cu venituri sau sume nedeclarate și impozabile, de orice natură ar fi ele, vor fi supuși la plata sumelor prevăzute în legile respective, în plus, la amenda suplimentară, prevăzută în legea pentru amnistia fiscală și care fiind destinată Fondului pentru Apărarea Națională, este ireductibilă și imediat executabilă.

## Italia a cerut Turciei

treccrea liberă a bastimentelor sale de război prin Dardanele

ROMA, 29. — În cercurile autorizate din Roma se afirmă că guvernul italian, bazându-se pe informațiile că Marea Britanie a cerut Turciei în conformitate cu convenția dela Montreaux, dreptul pentru bastimentele sale de război de-a trece prin Dardanele, a cerut Turciei același lucru.

Cererea Italiei este motivată între altele de următoarele considerațiuni:

1) Italia trebuie să asigure securitatea traficului său în Marea Neagră în cazul unei dezvoltări neprevăzute a conflictului actual; 2) Italia nu poate să rămână indiferentă la cece privește orice eveniment, care ar atinge problemele Orientului apropiat sau cele ale Balcanilor.

## Angajare

de meteorologiști și observatori

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Ministerul Aerului și Marinei ține concurs pentru angajarea de meteorologiști ajutori și observatori stagiați diurniști pentru provincie.

Acest concurs se va ține în localul Institutului meteorologic Central din București, Bulevardul Regele Alexandru Nr. 1 în ziua de 12 Martie 1940, ora 8 a. m.

Cererile însoțite de actele notate mai jos, se vor înainta la Direcția personalului din Ministerul Aerului și Marinei până la data de 11 Martie 1940.

1. Extract de naștere (vârsta 21—40);
2. Certificat de studii (pentru meteorologiști ajutori: diploma de licență în fizico-chimice, iar pentru observatori stagiați: minimum patru clase de liceu;
3. Certificat de naționalitate;
4. Dovada satisfacerii serviciului militar;
5. Certificat de bună purtare eliberat de Biroul Caziere al Tribunalului;
6. Certificat medical;
7. Adevărită că face parte din F. R. N.

Nu se primesc decât candidații bărbați, întrucât toate locurile sunt pentru provincie.

Program pentru meteo-ajutori: O lucrare scrisă cu subiect din fizică; programa de facultate; O traducere din limba română în limba franceză; O traducere din limba germană în limba română; Examen oral.

Pentru observatori stagiați diurniști: O lucrare scrisă cu subiect de fizică da liceu curs inferior și examen oral.

Salariile brutto sunt: 6.950 lei pentru meteorologiști ajutori și 2.900 pentru observatori stagiați.

## Al 2-lea curs practic pentru infirmiere.

Stolul Spitalului „Gh. Mărzescu”, încheind primul curs practic pentru infirmiere de spital, la care au participat 22 doamne și domnișoare, anunță că inscrierile la al 2-lea curs organizat de Centrul Chirurgical, se fac până în ziua de 6 ale lunii curente, la d-l Comandant al Centrului Dr. Martin Papp comandant străjer, între orele 9—12 a. m., la Spitalul „Gh. Mărzescu” (nou) str. Cuza Vodă.

Durata cursului 20 zile. În acest timp candidatele vor fi inițiate în serviciul din saloanele bolnavilor, sala de pansat, sterilizare și sala de operații.

Comand. Stolului Spitalului „Gh. Mărzescu”  
Docent Dr. L. Câmpeanu.

## Un bal select la Brașov

Asociația generală a Inginerilor din România — Cercul Regional Brașov — organizează în seara zilei de Sămbătă 16 Martie 1940 orele 22 în saloanele ARO-PALACE un mare bal, în scopul de a reuni în jurul inginerilor brașoveni personalitățile proeminente ale vieții publice și industriale a Brașovului într'un mediu agreabil și distins.

Intrarea este gratuită însă numai pe baza invitațiilor strict personale lansate de comitetul AGIR.

Invitația luată de Cercul Regional AGIR, este cu atât mai binevenită cu cât ea dă ocazie într'un centru industrial ca Brașovul să reunească în jurul conducătorilor reali ai industriei locale, toate personalitățile de ordin marcant ale vieții publice și economice, a cărei nevoie s'a resimțit atât de mult în ultimul timp.

**Croitoria P. STOICA**

distinsă cu Diploma de onoare și Medalia de aur.  
BRAȘOV, Str. Regele Carol Nr. 25. Etaj I.

37 1-3